ALPES-RAFTING Tájékoztatója

1. Általános:
A vadvízi evezésre vállalkozó túratársnak jó erőnléttel, biztos úszótudással kell rendelkeznie. 
Nem szenvedhet olyan betegségben, melyben a hideg víz, a fokozott megterhelés, a stressz helyzet életét, testi épséget, egészséget veszélyeztető állapotromlást idézhet elő. 
Ez a sport gyors döntéseket, rövid reakcióidőket, gyors végrehajtást igényel. 
Alkohol vagy más nyugtató, kábító hatású szer fogyasztása tilos. 
Tartós betegség, folyamatos gyógyszerezettség, illetve minden olyan esetben, mikor hirtelen rosszullét következhet be és e miatt azonnali gyógyszerbevétel javasolt, konzultálni kell a vezető túravezetővel. (trip leader) 18 éven aluliak csak egyéni elbírálás és a szülő belegyező nyilatkozata esetén vehetnek részt a túrán.

Az Alpes-rafting csapat túravezetőivel átlagos fizikumú túratárs szakirányú előképzettség nélkül is részt vehet a túrákon, ha megfelel az általános követelményeknek és személyesen részt vett a biztonsági oktatáson, illetve aláírásával igazolja az oktatás írásos anyagának elsajátítását. 

2. A vadvíz jellemzői:
A vadvízevezésre alkalmas folyók nagy esésűek, sebes folyásúak, bővizűek. 
Vízszintjük az azokat tápláló faktoroktól függően tág határok között változhat (gleccser, hóolvadás, eső). 
Bizonyos vízállásnál a folyó járhatatlanná válik. Nehézségét a nemzetközi skála alapján WW I. és VI. közé sorolják, ahol az I. a könnyű, a VI. a járhatatlan szakasz. WW IV.-tól az evezés csak speciális ismeretek birtokában lehetséges. A nehézségeket meghatározzák: az esés, a vízbőség, az akadályok és a beláthatóság. Bizonyos hegyi folyók folyamatosan változtatják a medrüket, ezért kiszámíthatatlanok.

Az általunk evezett folyó paraméterei: Evezhető 100-250 cm-es magasság között. Nehézsége 

WW II-III. (könnyen evezhető, kezdők túrázására raftingra a legalkalmasabb folyók egyike.) A zúgók viszonylag rövidek, melyeket mindig nyugodtabb részek követnek, ahol lehetősége van a csoportnak rendezni a sorokat, kipihenni a terhelést. Vize hideg, de az adott felszereléssel biztonságosan túrázható.

3. A felszerelés:

Az esetleges sérülések elkerülésének érdekében a kötelező felszerelés része:

- a bukósisak, mely védi a fejet, különös tekintettel a homlok és a tarkó területére. A leesés ellen állszíjat használunk, melyet MINDIG becsatolva kell tartani.
- az úszássegítő mellény, mely kellő felhajtóerőt biztosít számunkra, ha a vízbe esnénk. Minden csatot bekapcsolva kell tartani rajta és csak annyira kell meghúzni a szíjakat, hogy együtt mozogjon a testünkkel, de kényelmesen kapjunk levegőt. A mellény nem emeli ki a fejet a vízből, úszás, mentés során aktív közreműködés szükséges. Nagy előnye még a mellénynek, hogy védi a felsőtestet a mechanikai sérülésektől.

- 3mm-es neopren ruha (alsó és felső), mely a mellett, hogy védi bőrünket a külső behatásoktól, melegen tart. E nélkül a hideg vízben hamar kihűlne a testünk. A ruhába befolyó hideg vizet felmelegíti a testünk és ezt a meleget szigeteli a ruha.

- neoprén cipő mely melegen tart és egy csúszásgátló talp van ráragasztva, hogy biztonságosabban közlekedjünk a köveken. (a vizes kövek nagyon csúsznak, fokozott elővigyázatossággal kell közlekedni rajtuk!)

- Lapát. Ezzel hajtjuk előre a hajót. Részei a műanyag”T” fogantyú a végén, az alumínium nyél és a műanyag lapos vég a Toll. Helyes fogása, a „T” fogantyúba alulról beleakasztjuk a hüvelyk ujjunkat és felülről rázárjuk a maradék négyet. A toll felett kb. egy arasszal fogjuk a nyelet.

- Hajók

a. 2-3 személyes hajók levegővel felfújt, több cellás hajótestek. A hajó hátulján kis vízkifolyó nyílások találhatók. Melyekbe veszélyes belelépni, mert beleszorulhat a lábunk.

Evezés 2-3 személyes hajóban: Ezekben a hajókban térdelve helyezkedünk el, hátsónkat az ülésdeszkákon támasztjuk. A térdek két oldalra a hajó oldalát képező tömlőkhöz feszülnek. Helyzetünk a hajóban így stabil, a mozgástér nagy. A hajókat kenuként evezzük. Ennek értelmében megbeszélés szerint ki jobb, ki pedig baloldalon evez. Lehetőség szerint a tapasztaltabb, nehezebb, erősebb evezős üljön hátra. A „kormányos”, a hátul elhelyezkedő utas könnyebben tudja a hajót irányítani, mint az elől ülő. Utasításaival irányítja az első munkáját. A hajót a vízhez képest mindig mozgásban kell tartani, egyébként (ha csak sodródik),nem manőverezhető. A hajó sebességét a benne ülők biztosítják (egyszerre történő evezéssel), a kormányos ezen kívül az irányváltást is végzi. A túravezetők az indulás előtt megmutatják az evező helyes fogását, az irányváltoztatás legegyszerűbb mozdulatait, a leggyakoribb hibákat. Vizen evezés közben a túravezető minden túratársnak jelzi hibáit, segít kijavítani azokat. Amennyiben egy hajóban ülők nem tudják a hajót irányítani, a túravezető indítványozza a túratársak cseréjét a csapat biztonsága érdekében.
b. 6-10 személyes raft hajó levegővel felfújt, több cellás hajótestek.
Evezés Raftban Ezen hajók irányítását egy túravezető végzi. Az evezők a hajó oldalát képző tömlőn ülnek, lábukat az erre kialakított hevederek alá szorítva biztosítják stabilitásukat. A hajót kenuként evezik. Az egy-egy oldalon elhelyezkedők egy irányban eveznek: előre vagy hátra, vagy sehogy, a vezető utasítása szerint. A lehetséges variációk: mind előre, mind hátra, jobb előre, bal hátra és fordítva, illetve Stop. Ezek hatásait a vezetők indulás előtt demonstrálják. Be- és kiszálláskor a korábban leírtak szerint járjunk el.

4. Haladás vadvízen:
A vízre szállás a Túravezető által meghatározott helyen történik. A hajókat a vízből indítják az evezők úgy, hogy a kormányos a hajót rögzíti, míg minden utas beszállt. Elinduláskor a hajót árral szemben indítjuk és a sodrásba evezéskor úgy kell megbillenteni, hogy a sodrás a hajó alját támadja. A hajókat lehetőség szerint a sodrásba kell tartani, a több vízzel haladunk elvet követve. A hajók libasorban követik a Túravezetőt, egymástól kb. 5-8 m távolságot tartva. A túravezető nyomvonalát mindig követni kell, kivéve, ha más jelzést nem ad. Minden túratárs figyeli a folyót, legalább 50m-re előre gondolkodva tervezi az útját. 
Akadályok a vízen:

- sodrás. Itt halad a csoport.

Ez a folyó szélességéhez viszonyítva egy keskenyebb sáv, ahol a folyóhoz képest gyorsabban folyik a víz. (folyó a folyóban). Igyekszünk benne maradni, a hajót a sodorvonallal párhozamosan tartani. - Kanyarban igyekezni kell a hajót a kanyar nagy ívét képező partjától távol tartani, mert itt nagyobb az áramlás, és az alámosott part számtalan veszélyt rejt. Ennek érdekében a hajó orrát a parttól elfordítva kell a kanyar belső íve felé erőteljesen evezni.  

- Hullám a meder egyenetlenség miatt kialakuló vízi képződmény.

Lehetőleg merőlegesen közelítsük meg, határozottan és egyszerre evezve. Hullámzó vízen célszerű evezés közben a hullámhegyekbe tenni a lapátot, ezzel is stabilizálva a hajót
- Belógó bokrok, ágak

Soha ne kapaszkodjunk beléjük amíg mozgásban van a hajó, mert beborítjuk vele a hajót. Ha nem tudjuk elkerülni a belógó ágakat,a lapátot az oldalsó léghengerre fektetjük, (nem engedjük el azt egy pillanatra sem) előre bebújunk a hajóba és az alkarunk, sisakunk, mentőmellényünk vezeti el így az ágakat a legkevesebb elakadási lehetőséget adva ezzel.

- Szikla, hídláb
Ha már nem tudjuk elkerülni az ütközést, ösztöneinkkel ellentétben a hajó szikla felőli oldalához közelebb csúsztatjuk a hátsónkat és az ütközés pillanatában a hajót a SZIKLA FELÉ döntjük, így a hajó alját támadja a folyó, igyekezni kell a hajót a szorult helyzetből kimozdítani és a vízzel együtt körbefolyjuk a sziklát. Ellenkező esetben a hajó nagy valószínűséggel felborul. A borulás elkerülése érdekében NE akarjuk a lapáttal ellökni a hajót a kőtől.

- bedőlt fatörzs

Az egyik kiemelt veszélyforrás. Mindenképpen el kell kerülni. Ha már nem sikerül elkerülni, akkor hajónkat lsd. mint a sziklánál, az akadály felé döntjük az ütközéskor. Ha a hajó nem mozdul, mert megakadt az ágakban, a legóvatosabban felmászunk a fára és kapaszkodunk a segítség megérkezéséig. Minden eszközzel elkerüljük, hogy a fatörzs alá kerüljünk.
5. Szabályok a vízen
A balesetek elkerülése miatt néhány fontos szabályt be kell tartania túra során. 

A túravezetők jogköre szinte mindenre kiterjed a vízen. Eldöntik ki, mikor, hol szállhat vízre, ki hol ül egy hajóban, mikor ér véget a túra. Utasításaikat minden körülmény között figyelembe kell venni és képességeink szerint a leghamarabb és tőlünk telhetően legjobban kell kivitelezni azt.
Elindulás, megállás túravezetői utasításra történik. A csoport elején, illetve végén túravezetői hajó halad, amit nem csak a túravezetőnek kell figyelembe venni, hanem a csoport tagjainak is. Ettől eltérni csak tv-i utasításra szabad. A hajókkal egy vonalban haladunk. Ha az első túravezető megáll, mindenkinek ki kell állnia. A túra során adott utasításokat a hajók hírlánc szerűen adják tovább.

 Zúgó, akadály előtt a követési távolságot növelni kell. Ezt a túravezető lehetőség szerint jelezni fogja. 

6. Teendők boruláskor, mentéskor
Vadvízen borulás bármikor bekövetkezhet. Oka általában helytelen súlyponthelyezés, de bekövetkezhet akadálynál, örvényben, állóhullámban emberi hiba nélkül.
Boruláskor a víz befolyik a ruhába. A hideg hatása a szervezetre, hogy az izomzat megfeszül, hirtelen nehezebbé válhat a légzés. Ez néhány másodpercig tart csupán, nem kell megijedni, természetes dolog. A vízbe került ember azonnal feküdjön hanyatt úgy, hogy lábai a folyásirányba lefelé nézve nyújtva legyenek, lábait összezárva kell tartania, lehetőleg a víz szintjéhez közel, így a lábakkal el tudjuk lökni a sziklákat és nem akad le a lábunk a víz alatti kövekbe. Ne essen senki pánikba: az általunk biztosított ruhák lehetővé teszik akár egy óra eltöltését is a jéghideg vízben. A ruhákba került hideg víz perceken belül felmelegszik. Boruláskor az evezőt lehetőség szerint ne engedjük el. Ezt követően ússzunk a hajónkhoz, igyekezünk azt felfordítani, visszaszállni. Eközben a többi hajó utasai a borulást azonnal jelzik egymásnak, legfőképpen a túravezetőnek. Még egyszer felhívjuk a figyelmet a gyorsaságra: a következő akadály, zúgó közeledik. Minden vízben töltött másodperc növeli a baleset veszélyét! A hajóba történt visszaszálláskor azonnal foglaljuk el helyünket a sorban. Amennyiben a túravezető mentés miatt lemaradni kényszerül, az előre került hajó az első biztonságos helyen kössön ki, és így tegyen minden hajó. A túravezető egyszerre csak egy hajó mentésében tud tevékenykedni, legyünk öntevékenyek. Indulás előtt a túravezető megmutatja a dobózsák használatát. 

Ha egy túratárs nem érti a teendőket, fél, kimerült, köteles azonnal jelezni a túravezetőnek.

7. A túrázó tudomásul veszi azt:
A vadvízi evezés veszélyes sport. A túravezető elősegíti azt, hogy a túrázó eredményesen, baleset nélkül fejezze be a túrát. A túravezető mindent megtesz a balesetveszélyes helyzet kialakulásának megakadályozására. (preventív védekezés) Ennek érdekében kéri a túratársak teljes együtt működését, odafigyelését. Azon túrázók, akik az utasításokat nem követik, a túrából kizárhatók. Kérjük annak megértését, hogy bizonyos szituációkban (vízállásváltozásra, erőnléti problémák) a túravezető a túrát lemondhatja, abbahagyhatja, módosíthatja. A túrázó a rábízott felszerelés épségéért anyagilag felel. Az itt leírtakat a túravezetők minden első vízre szállás előtt elmondják, megmutatják. 
Aláírásommal igazolom, hogy balesetvédelmi és technikai oktatáson részt vettem, az ott elhangzottakat megértettem, elfogadtam. Tudomásul veszem, hogy vadvízi evezés közben baleset érhet. Jó úszó vagyok. Alkohol vagy kábító hatású szer hatása alatt nem állok. Az 1. pontban említett betegségben nem szenvedek. Kijelentem, hogy megismerve a vadvízi evezés szabályait és technikáját, magam erre mind fizikai, mind pszichikai szempontból alkalmasnak tartom. Tévedésem kockázatát és az ebből eredő esetleges károkat magam viselem.











Aláírás 

